



НЕИЗВЕСТНЫЙ ХУДОЖНИК
«ПОРТРЕТ НИЖНЕГО ЧИНА ЛЕЙБ-ГВАРДИИ КАВКАЗСКОГО ГОРСКОГО
ЭСКАДРОНА СОБСТВЕННОГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА
КОНВОЯ», 3-я четверть XIX века.
Холст, масло;
Частное собрание.

На портрете изображен нижний чин лейб-гвардии Кавказского Горского эскадрона Собственного Его Императорского Величества Конвоя эпохи правления Александра II в парадной форме. На шее у него – наградная золотая медаль с императорским профилем.

В 1828 году для личного конвоя императора Николая I был сформирован взвод кавказских горцев из князей и узденей Кабарды, Чечни, кумыков и ногайцев. В 1830 году он был переименован в лейб-гвардии Кавказско-горский полуэскадрон Его Величества Конвоя, а в 1856 развернут в эскадрон. В 1881 году эскадрон был упразднен.

A handwritten signature in blue ink, likely belonging to the author of the text, S.A. Podstaniцкий.

Ст. научный сотрудник
ВХНРЦ им. И.Э.Грабаря
С.А.Подстаницкий

ЛЕЙБ-ГВАРДИИ КАВКАЗСКИЙ ГОРСКИЙ ЭСКАДРОН СОБСТВЕННОГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА КОНВОЯ

Первым официальным подразделением личного императорского конвоя стал учрежденный

1 мая 1828 года взвод кавказских горцев с правами Старой гвардии, составленный из князей и узденей Кабарды, Чечни, а также кумыков и ногойцев. Первым командиром был ротмистр Султан-Азамат Гирей. 30 апреля 1830 года он был переименован в лейб-гвардии Кавказско-Горский полуэскадрон Его Величества конвоя и в 1831 году принял участие в боевых действиях против польских повстанцев. Униформа горцев была полностью выдержана в «кавказском духе», за основу был взят кабардинский военный костюм - в начале XIX века Кабарда выступала как законодательница военной моды в регионе. Помимо бешмета и черкески с газырями горцам полагалась тяжелое защитное снаряжение – кольчуга, стальной шлем и наручи, а также кавказская обувь – чевяки, ичиги и ноговицы. Специфическим было и вооружение; у нижних чинов - шашка, кинжал и нарезное ружье, у офицеров - кинжал, сабля и лук со стрелами. У горцев огнестрельное оружие считалось «черным» и им вооружались рядовые бойцы, а представители благородных фамилий предпочитали использовать только холодное, то есть «белое» оружие. Конская экипировка также включала в себя полный набор кавказских функциональных элементов.

В 1836 и 1839 годах дополнительно были сформированы команды лезгин (из джарцев и лезгин Прикаспийского края) и мусульман (из почетнейших фамилий ханов и беков Закавказского края). 19 ноября 1856 года добавили команду грузин, и все четыре взвода (грузин, горцев, лезгин и мусульман) были названы лейб-гвардии Кавказским эскадром Собственного Его Императорского Величества конвоя.

Причины создания этого необычного подразделения были исключительно политическими, поскольку кавказский регион в этот период на 60 лет стал ареной боевых действий российской императорской армии (самая длительная война в ее истории). Самодержавная власть такими мерами искала опору в среде местной знати, готовила будущие региональные кадры на управленческие посты, с помощью престижной и почетной в глазах горцев службы при русском императоре пыталась приручить верхушку кавказских народов.

Примерно раз в четыре года происходила ротация личного состава – отслуживших сменяли другие. Во время службы горцы проходили обучение русскому языку и основам других наук, им были созданы все условия для комфортного содержания с учетом их национального менталитета. Поскольку все горцы были мусульманами, им давали пищу без свинины, а в штате для отправления религиозных обрядов были предусмотрены мулла для шиитов и эфендий, для исповедовавших суннитское направление ислама.

Эскадрон упразднили 2 декабря 1881 года после окончательного «замирения» Кавказа, но за период своего существования он имел значение «проводника мирных идей культуры и цивилизации среди своих соплеменников, внушения им уважения и покорности русскому престолу», а в его рядах, в непосредственной близости от российского императора, успели пройти службу многие представители знатных фамилий большинства

В эскадроне служил Мухаммед Шефи, сын Шамиля. Свою военную карьеру в России Мухаммед-Шефи закончил в чине генерал-майора. Мухаммед-Шефи (1839-1906), который в апреле 1861 г. был принят на службу в Кавказский эскадрон Собственного Е.В. конвоя. Свою военную карьеру в России Мухаммед-Шефи закончил в чине генерал-майора. Большую часть жизни провел в России, награжден: орденами Св. Анны третьей степени и Св. Санислава второй степени. Кстати во время русско-турецкой войны 1877-1878 гг. ему не разрешили отправиться в действующую армию, потому что его брат Казимухаммед в это время находился на турецкой службе и осаждал Баязет.

Служба в Конвое считалась весьма почетной и способствовала установлению стабильности в мятежном регионе Кавказа. Кроме того, российские власти получали кадры, из которых формировались административные органы управления на местах. Всего за время своего существования конвой стал школой для военного обучения 754 офицеров-«азиатцев», из которых 524 были выпущены корнетами в кавалерию, а 230 – прапорщиками в милиционные кавказские формирования.

Портрет самого Шамиля рисовал художник Э.А. Дмитриев - Мамонов. 1860 г. Холст, масло.

Шамиль (1799-1871), руководитель национально-освободительной борьбы горцев Северного Кавказа, 3-й имам Дагестана и Чечни (1834-59), основатель имамата. В ходе Кавказской войны 1817-64 многие годы успешно действовал против российских войск. Имея дело с силами, намного превосходившими его армию, Шамиль нашел верную тактику: заманивал противника в горы, загораживал дорогу завалами и обстреливал неприятеля из укрытий. Ценой больших потерь и долгих неудач русские научились воевать в условиях гор. После ряда поражений 25 августа 1859 Шамиль сдался российским властям в районе аула Гуниб и был выслан в Калугу. Умер по пути в Мекку, в Медине (Аравия).